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为落实中国国家主席习近平重要倡议，上海合作组织睦邻友好合作委员会、中国人民对外友好协会、辽宁省人民政府于2025年7月4日在中国沈阳共同举办2025年上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛。来自上海合作组织成员国、观察员国和对话伙伴与会代表，以“深化民间友好 推动可持续发展”为主题，围绕民间友好、友城交往与经贸合作、青年科技创新和先进制造、和平友好等议题进行深入研讨并达成广泛共识。
论坛认识到，上合组织成立24年来，秉持“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，已发展成为本地区重要的安全屏障、合作桥梁、友好纽带和建设性力量，国际影响力、凝聚力和感召力持续提升。上合组织作为当今世界覆盖面积最大、人口最多的区域性国际组织，开创了不同社会制度和发展道路的国家团结协作、开放共赢、包容互鉴的全新合作模式，树立了新型国际关系和新型区域合作的典范，为促进地区和平稳定与繁荣发展发挥了重要作用，为推动实现国际关系民主化、推动构建人类命运共同体作出了重要贡献。
论坛认为，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国人民为取得抗日战争胜利付出了巨大民族牺牲、为世界反法西斯战争胜利作出了重大历史贡献。论坛支持中方今年举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，这一纪念活动旨在铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，对推动人类进步事业具有积极意义。论坛指出，和平与发展仍是当今时代主题。各国应以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚持正确二战史观，坚决维护战后国际秩序，坚定捍卫国际公平正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。
论坛高度评价中方作为2024-2025年上合组织轮值主席国为推动上合组织发展所作贡献，支持中方于今年秋天在天津主办上合组织峰会，总结成功经验，擘画发展蓝图，凝聚合作共识，让上合组织从中国再出发，推动构建更加紧密的上合组织命运共同体。一年来，中方相继成功举办绿色发展论坛、妇女论坛、国际医学创新合作论坛、减贫和可持续发展论坛等一系列民间友好交流与合作活动，进一步凝聚了各国合作共识，深化了各国合作内涵，提升了各国合作水平，更拉紧了各国民众相知相亲的友谊纽带，为构筑民心相通的上合大家庭发挥了积极促进作用。
论坛高度评价中方倡议将2025年确定为“上合组织可持续发展年”并为推动上合组织国家可持续发展所作贡献，强调可持续发展符合当今时代潮流，契合上合组织国家共同利益，需要各国开展更广泛紧密合作。呼吁各国进一步加强环境保护、绿色经济、应对气候变化、减贫以及科技创新、先进制造、贸易、交通、能源、金融、农业、数字经济等领域合作，加速落实《联合国2030年可持续发展议程》，助力上合组织国家实现共同发展、繁荣振兴。
论坛认为，民间友好是推动上合组织行稳致远、各国民心相亲相通的重要支撑，各国民间友好机构可以为此发挥更大作用。支持各国加强民间友好机构能力建设，密切相互联系协调，加大成功经验和有益实践交流分享，积极打造合作网络与协作平台，为增进民心相通提供更有力机制保障。支持各国青少年、妇女、企业家、媒体、智库、体育界、艺术界等各界人士各展所长、优势互补，汇聚更多民间友好力量，为推动上合组织民间友好交流合作提供更加坚实支撑和有力保障。
论坛认为，地方合作是国家间关系的重要组成部分，是实现可持续发展目标的重要路径，具有丰富内涵、深厚潜力和广阔前景。各国应秉持互尊互信、平等友好、互利共赢的精神，以论坛为契机，推动建立更多友好省州、友好城市，持续深化友城间经贸、科技、教育、文化、旅游、青少年等多领域务实合作，不断创新合作模式、拓宽合作渠道、提升合作实效，让友城合作成果更好惠及本地区人民。
论坛赞赏沈阳市为成功举办此次论坛活动所作出的重要贡献，支持沈阳市以举办论坛为契机，更好发挥自身区位优势、产业优势、资源优势、技术优势、人文优势，进一步密切和加强同上合组织国家的友好交流与互利合作，为推动上合组织发展发挥积极作用。
论坛倡议，以2025年“上合组织可持续发展年”为新契机，以成功举办上合组织民间友好论坛暨友好城市论坛为新起点，上合组织国家民间机构继续深化传统友谊、推进务实合作，为打造团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的上合组织共同家园作出新的努力，为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体作出新的贡献。
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